

魅力少先队 见证成长的轨迹 ——砀山师范附属小学少先队发展历程

□李 明 关海丽

1949年10月1日，中华人民共和国成立，10月13日，团中央根据党中央的指示，发布在全国建立中国少年儿童队的决议。1949年11月13日，砀山师范附属小学举行入队仪式，这是新中国成立后最早宣誓的一批儿童队员。

建国初期的砀山师范附小儿童队员们，积极参加了土地改革、镇压反革命和抗美援朝等运动。在“三反”“五反”斗争中，少先队员开展了“三要三不要”活动。“三要”是指要爱护公物，要爱惜时间，要艰苦朴素；“三不要”是不要损人利己，不要浪费，不要贪小便宜和拿别人的东西。这些活动创造性地将少年儿童的活动与全国的运动联系起来。

1955年我国正在进行第一个五年计划的社会主义建设，砀山师范附小的队员们倡议开展“小五年计划”活动，活动提出了六方面的内容：栽培植物、饲养动物、帮助农业生产合作社和家庭做事、帮助学校制作简单的教学实验工具、绿化环境绿化学校、做“小先生”参加扫盲工作。

1963年3月，毛主席发出了“向雷锋同志学习”的号召，砀山师范附小的少先队员们热烈响应，迅速行动起来，听雷锋故事，读雷锋日记，和雷锋班战士通信，做针线包、节约箱、建光荣簿等。57年来，砀山师范附小的学雷锋活动一直在持续开展，学校还成立了雷锋中队、雷锋小队。

1978年改革开放以来，砀山师范附小少先队组织开展的活动更加丰富多彩，各级少先队组织普遍开展了“我们爱科学”“人人争戴新风尚小红花”“红领巾读书读报奖章”、全国少先队创造杯活动竞赛、雷锋月、雏鹰争章、手拉手等一系列少先队教育活动。

校长寄语

甄伟：希望广大少先队员们努力学习知识，加强体育锻炼，在少先队这所大学校园里立志向、修品行、练本领，传承红色基因，争做时代新人，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

大队辅导员寄语

关海丽：作为新时代的少先队员，我们应牢记总书记的叮嘱，从小学会做人，学立志，时刻把祖国和人民联系在一起，时刻听党的话、跟着党走，成为祖国和人民需要的好少年，做祖国和人民事业发展的接班人。

我们是光荣的少先队员

五（1）班 韩政哲：作为新时代的少先队员，我们要学会聆听、学会关爱，把老师传授的道理牢记在心，在家孝敬长辈，在校尊敬老师。常怀感恩之心，常做感人之事。

六（1）班 韩卓宏：“新时代，新梦想，新征程”让我们以“立足校园，奉献社会，服务他人，锻炼自我”为宗旨，用自己的实际行动，尽一个少先队员的责任与担当，做一个新时代的好队员。

六（3）班 朱乘瑶：我们应该以革命先辈为榜样，不畏艰苦、奋发向上、努力学习、报效祖国，争当中华民族伟大复兴的新时代好队员。

打造红色基因传承之家

——天长市城南小学少先大队主题教育活动纪实

□江炎魁 洗和圆

为了更好地发挥少先队组织作为少先队员学习中国特色社会主义和共产主义学校的教育作用，也为引导少先队员从小听党话，跟党走，争做品德优良的时代好队员，天长市城南小学一直将少先大队打造成“少先队员之家，红色基因传承之家”作为工作的方向和目标。

十多年来，本着以理想信念教育为中心，以“体验教育”为基本途径，在开展升旗仪式、主题中队会、走进教育基地、黑板报、制作手抄报以及学习心得体会等常规活动的基础上，城

南小学少先大队还开展了多项丰富多彩的主题教育活动，并取得了优异的成绩，下面大家就随小J姐姐一起来看看吧。

(一) 少先队建设教育活动

为不断增强少先队员的组织归属感、责任感和荣誉感，城南小学每年都会举行切合时代主题的庄严而隆重的新队员入队仪式，并在“六一”儿童节、建队日等少年儿童主要节日开展丰富的活动，让少先队成为每一位少先队员“相伴一程，守望一生”的家园。

(二) 中华优秀传统文化教育活动

生长在这个幸福而快乐的新时代，少先队员理应感恩伟大的祖国。唯有“爱学习、爱劳动、爱祖国”，才能坚定“为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着”这一理想信念。城南小学少先大队便以“我们的节日”为主题，每年开展系列活动：清明祭扫、端午浓情、重阳敬老、春节迎新等等。通过开展中华优秀传统文化之我们的节日系列活动，少先队员们了解了古老厚重绵延至今的伟大中华文明，增强少先队员作为中国人的骄傲与自豪。

(三) 红色基因传承教育活动

优秀的中华文明极具特色的便是包含有红色革命精神的文明，作为新时代的教育工作者要将这一优秀的红色基因传承下去。于是，城南小学少先大队在重大纪念日开展了系列主题教育活动：“抗战纪念日”主题教育活动、“烈士纪念日”主题教育活动、“国家公祭日”主题教育活动以及国家革命史主题教育活动等。在红色革命精神的引领下，磨炼了少先队员的坚强意志，锻炼了少先队员的强健体魄，使他们努力成长为中国特色社会主义建设者和接班人。

因为工作成绩较为突出，城南小学少先大队连续多年被评为“天长市优秀少先大队”；先后被授予2010年度“安徽省少先队工作先进集体”、2013年度“全国优秀少先队集体”等荣誉称号；2013年被评为滁州市少先队“红旗大队”；2019年被评为滁州市少先队示范队，并在2019年滁州市少先大队互学互评活动中受到一致好评。近年来，学校少先大队还积极组织大、中队辅导员参加省、市、县级辅导员技能技巧大赛，先后有三位辅导员获省级一、二等奖，十多位辅导员在市县级获特等奖、一、二等奖；学校先后有多名辅导员老师被评为全国、省、市优秀（十佳）辅导员。

大队副辅导员寄语

少先大队副辅导员洗和圆：希望每一位少先队员都能在城南小学少先大队的细心呵护和精心培育下，快乐地成长为一名“品正、健康”的新时代好少年，希望城南小学少先大队成为每一位少先队员“相伴一程、守望一生”的精神家园。

队员们的心里话

五（6）中队 魏陆箴：作为城南小学的一名少先队员，我深感幸福与骄傲！今天的我以城南小学为傲，明天的母校将以我为荣！

三（5）中队 韩瑾妍：生活在城南小学这所美丽而和谐的文明校园中，作为少先队员的我感恩于祖国母亲，感恩于身边的每一位老师和同学。

五（7）中队 杨汪鑫：欢乐的童年会让我一生铭记，我亲爱的母校——天长市城南小学：品正城南，健康童年！